
4 5 

profil 4 ‘25
EDITORIÁL

EDITORIÁL

Jana Geržová

Vertical Horizon. Hoci sa podieľa na viacerých zahraničných výstavách, stále žije v Kyjive. Tam hneď po ruskom 
útoku založil Iniciatívu núdzovej podpory, ktorá vznikla s cieľom pomôcť ukrajinskej umeleckej komunite  
v bezprecedentných vojnových podmienkach.

Katarína Rusnáková sa pokúsila pozrieť sa na kriedu ako médium odporu v širších súvislostiach, pričom 
ako príklad uviedla participatívny kriedový projekt, ktorý vo verejných priestoroch svetových miest realizovala 
umelecká dvojica Allora & Calzadilla. 

V rámci vyváženosti obsahu sme po existenciálne silných príspevkoch zaradili do koncepcie aktuálneho 
čísla recenziu Jozefa Cseresa na vizuálne príťažlivú výstavu islandsko-dánskeho umelca Olafura Eliassona, 
ktorý magicky prepája umeleckú predstavivosť s exaktným vedeckým prístupom, pričom vo viacerých  
inštaláciách vťahuje diváka do deja podobne, ako to robí virtuálna realita. 

Profil Profilu je venovaný maliarke Natálii Šimonovej, nedávnej absolventke Fakulty výtvarných umení 
Akadémie umení v Banskej Bystrici, kde v roku 2022 absolvovala magisterské štúdium v Otvorenom ateliéri 
Rastislava Podobu a v tomto roku doktorandské štúdium pod vedením Jiřího Davida. Interpretáciu jej tvorby 
napísal Adrián Kobetič, ktorý bol kurátorom jej samostatnej výstavy v Považskej galérii umenia v Žiline (2025) 
a pripravil s ňou aj rozsiahly rozhovor. V interview narysovali genézu Šimonovej tvorby od prvých výstav cez 
víťazstvo v súťaži Maľba – Nadácia VÚB (2024) až po zastúpenie na dôležitej medzinárodnej výstave Terra 
Incognita v Múzeum Liaunig v Rakúsku. Pozval ju tam Miroslav Haľák, kurátor viedenského Belvederu, ktorý 
svojou kultúrnou politikou supluje to, čo by malo robiť ministerstvo kultúry a ním riadené inštitúcie. V roz- 
hovore otvorili aj veľmi osobné témy, ktoré sa premietajú do maliarkinej tvorby, ale aj do jej občianskych postojov. 

Otvorenú sériu malieb The War on Women vytvorila ďalšia absolventka Fakulty výtvarných umení 
Akadémie umení v Banskej Bystrici Alexandra Hrehová. Jej prácu, ktorá vznikla v roku 2024 pri ukončení 
magisterského štúdia, sme zaradili do rubriky Fem pozitív, pretože je technicky skvelo zvládnutá a najmä 
v nej prostredníctvom výšivky tematizuje medzigeneračnú traumu žien a ihlu využíva ako symbol zranenia,  
ale aj scelenia a reparácie. 

Do rubriky Recenzie výstav sme zahrnuli analýzu nedávno skončenej veľkoryso koncipovanej maliarskej 
výstavy Jána Triašku, ktorý svojimi maľbami expandoval do priestoru synagógy v Trnave. Dominik Štrbo  
z Katedry teórie a dejín výtvarného umenia na VŠVU o nej píše ako o výstave, kde autor „pracuje s totemickým 
motívom Kriváňa ako podvratným symbolom skupinovej identity“, čo je téma nanajvýš aktuálna. Druhým 
príspevkom je anketa venovaná jednej z kľúčových akcií novembra – Mesiacu fotografie. Jeho 35. ročník 
mapovala teoretička fotografie Lucia L. Fišerová a dve fotografky a jeden fotograf, ktorí sú súčasne kurátormi 
a publicistami – Jana Rajcová, Veronika Marek Markovičová a Branislav Štěpánek. 

Diana Kněžínková je študentkou doktorandského štúdia Vizuálnej komunikácie na Fakulte umenia  
a dizajnu Univerzity Jana Evangelistu Purkyně v Ústí nad Labem. Do časopisu ponúkla parciálnu časť svojho 
výskumu, v ktorom sa špecializuje na témy pamäti a identity, ktoré sú nielen stále aktuálne, ale v súvislosti 
s razantnou intervenciou umelej inteligencie do nášho života dokonca ešte aktuálnejšie. Zaujímavosťou jej 
výskumu je, že sa zamerala na tvorbu východoeurópskych autoriek generácie mileniálok, narodených približne 
od začiatku osemdesiatych rokov do konca deväťdesiatych rokov 20. storočia, ktoré dospievali na prelome tisícročí. 

Kniha Juraja Čarného Stratégie úspechu (2024) je v kontexte úvah o slovenskom vizuálnom umení ojed-
inelá. Na tvorbu vybraných domácich autorov a autoriek sa pozerá cez aspekt ich prítomnosti v zbierkach naj- 
významnejších svetových múzeí a galérií a pýta sa, čo okrem kvality rozhodovalo o ich zaradení do prestížnych 
inštitucionálnych kolekcií. Prínos knihy je nielen v plasticky vykreslených rôznorodých trajektóriách, ktorými 
sa diela do zbierok dostali, prípadne nedostali, ale aj autorov dôležitý postreh, že nám chýba tradícia kultúrnej 
diplomacie, ktorá by vytvorila podhubie na etablovanie našich umelcov v zahraničí. Ministerstvo zahraničných 
vecí, ktoré to má v popise práce, tak nerobí, a výkony ním riadených Slovenských inštitútov v Berlíne, Viedni, 
Paríži alebo vo Varšave, sú vzhľadom na relevantnosť prezentovaného umenia často problematické. 

Záver časopisu patrí spomienke na ikony nášho umenia – Juraja Bartusza (1933 – 2025) a Milana 
Dobeša (1927 – 1925), ale aj na skvelé výtvarníčky Janku Vidovú (1963 – 2025) a Ingrid Hoffstädter Višňovskú 
(1978 – 2025), ktoré odišli predčasne (profil Ingrid prinesieme v budúcom čísle). 

Vo februári budúceho roka to budú štyri roky, odkedy Rusko napadlo Ukrajinu. Napriek tomu, že Rusko de 
facto prehralo, pretože nedosiahlo svoj cieľ – obsadiť a podrobiť si nezávislú krajinu –, pokusy o mierové 
ukončenie konfliktu sú stále neúspešné. Keď sme založili rubriku Návod na prežitie, dali sme si sľub, že v nej 
budeme pokračovať až do momentu, kým Ukrajina nebude opäť slobodná. V našej ankete sa vystriedali desi-
atky domácich a ukrajinských umelcov a umelkýň, kritikov a kritičiek. Traumu z bezprecedentnej imperiálnej 
ruskej politiky spracúvajú nielen pomocou tvorby, ktorá im aspoň na chvíľu dovoľuje sa odpútať od reality, ale 
aj v mimoumeleckých aktivitách zameraných na pomoc ľuďom v núdzi na Slovensku aj na Ukrajine. 

Aktuálne sme oslovili Sergeho Klymka, ukrajinského kurátora a kultúrneho manažéra, spoluzakla-
dateľa Kyjivského bienále (2015), ktorý sa zúčastnil na dvoch výstavách aktuálneho Kyjivského bienále 2025.  
Vo varšavskom Múzeu moderného umenia bol súčasťou väčšieho tímu kurátorov, ktorý pripravil výstavu Blízky 
Východ, ďaleký Západ a v Lentos Kunstmuseum v Linzi spolupracoval s kurátorkou Sarah Jonas na výstave 

V pozadí Carl De Keyzer, z projektu Putinov sen/Putin’s Dream, 2024, detail


